〈〈〈〈〈 国家社科基金高校思政课研究专项成果展示〈〈〈〈〈〈〈〈〈〈〈

高校善用"大思政课"培根铸魂的内涵、 原则和关系探究

牛小侠 黄卫东

「摘 要」 高校作为立德树人的主阵地,如何善用"大思政课"培根铸魂成为高校思政课 教学改革的重要目标, 高校善用"大思政课"培根铸魂要善于发挥大师资力量, 用党的创 新理论培根铸魂;善于运用社会大课堂,赋能高校思政课培根铸魂;善于运用社会资源大平 台,助推高校思政课培根铸魂;善于拓展大工作格局,营造"大思政课"培根铸魂育人新 格局。高校善用"大思政课"培根铸魂应坚持实践性、开放性和目标性三个原则。掌握好思 政课和"大思政课"的关系,铸牢学生的理想信念之基;协调好思政小课堂和社会大课堂 的关系,以优质资源培根铸魂;把握好理论教学和实践教学的关系,以理论与实践融合的 方式育人。

「关键词】 大思政课; 培根铸魂; 立德树人

「中图分类号]G641 「文献标识码]A 「文章编号]1009-2528 (2024) 03-0130-07 【作者简介】 牛小侠, 合肥工业大学马克思主义学院二级教授、博士生导师: 黄卫东, 合 肥工业大学马克思主义学院博士研究生。

DOI:10.16580/j.sxlljydk.2024.03.002

高校是立德树人的主阵地, 思政课是落实 立德树人的关键课程, 其核心是用党的创新理 论对学生进行培根铸魂,适应国家战略发展的 要求和人才培养的需要。习近平指出:"思政课 不仅应该在课堂上讲,也应该在社会生活中来 讲","'大思政课'我们要善用之"。[1]这为高 校思政课改革创新指明了方向,也为善用"大思 政课"对学生进行培根铸魂提出了重要遵循。 新时代,深入理解高校善用"大思政课"培根 铸魂的内涵,探寻高校在善用"大思政课"培 根铸魂的过程中应遵循的原则和关系对思政课 改革创新具有重要意义。

一、高校善用"大思政课"培根铸魂的 内涵解析

"善用",强调知识的学以致用。按照教育 部等十部门印发的《全面推进"大思政课"建 设的工作方案》(以下简称《工作方案》)的要

本文系国家社科基金高校思政课研究专项"高校善用'大思政课'培根铸魂研究"(22VSZ009)和安徽 省三全育人项目"善用'大思政课'提升大学生马克思主义意识形态教育研究"(sztsjh-2022-2-2)的 阶段性成果。

求,高校善用"大思政课"培根铸魂主要是指高校要善于发挥教师主体积极性、调动一切可以调动的力量、借助一切可以借助的资源和平台达到"大思政课"培根铸魂的教学目的。高校善用"大思政课"培根铸魂主要包括四个方面的内涵,即善于发挥大师资力量,用党的创新理论培根铸魂;善于运用社会大课堂,赋能高校思政课培根铸魂;善于运用社会资源大平台,助推高校思政课培根铸魂;善于拓展大工作格局,营造"大思政课"培根铸魂育人新格局。

1. 善于发挥大师资力量,用党的创新理论 培根铸魂

高校善用"大思政课"培根铸魂要充分发 挥其大师资力量,用党的创新理论铸魂育人。 在广泛意义上,"大思政课"的大师资力量包括 高校专职思政课教师、专业课教师、高校辅导 员以及各行各业的专家和先进模范等,他们共 同构成了高校"大思政课"的大师资力量,形 成了高校"大思政课"培根铸魂的育人合力。 当然,构成这一育人合力的主体要素因其角色 和地位不同,对其构成主体素养的要求也有差 异。首先,以习近平同志为核心的党中央站在 国家战略发展全局对高校思政课教师的素养提 出了明确要求,即建成一支"政治强、情怀深、 思维新、视野广、自律严、人格正"的高素质、 专业化思政课教师队伍,目能主动担当起用党 的创新理论培根铸魂的"排头兵", 担当起用 习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂 的重任。其次,专业课教师在高校师资队伍中 占比较大, 其在专业课教学过程中挖掘思政元 素,潜移默化地引导学生形成正确的世界观、 人生观和价值观。与思政课教师相比,专业课 教师更多是通过隐性方式承担着用党的创新理 论对大学生进行培根铸魂的职责。再次,辅导

员是大学生日常学习生活的直接管理者,在与 学生谈话、座谈、心理咨询等日常思想政治工 作中,引领学生的思想政治方向,了解学生的思 想动向, 纠正学生的错误思想, 帮助学生解除 疑惑,缓解压力等。此外,各行各业的专家和 先进模范也是"大思政课"大师资力量的重要 部分,教育部《新时代高等学校思想政治理论 课教师队伍建设规定》提出,"鼓励高等学校统 筹地方党政领导干部、企事业单位管理专家、 社科理论界专家、各行业先进模范"[2]等讲思 政课,各行各业的专家和先进模范虽然不是思 政课教学的主力军,但他们作为社会中各行各 业的典范,本身就是思政课教学鲜活的思政元 素。他们的典型事迹能够深深触动学生灵魂、 激发学生投身到中国式现代化建设的热情,从 而实现对大学生培根铸魂的目的。

2. 善于运用社会大课堂,赋能高校思政课 培根铸魂

高校善用"大思政课"培根铸魂的主渠道 是高校思政课课堂, 思政课课堂教学主要以讲 授方式把党的创新理论及时传授给学生, 让学 生入脑入心。为提升思政课课堂教学的实效性, 各高校基于自身特色和优势进行思政课课堂教 学改革和教学方法创新,"很多学校在思政课上 积极采用案例式教学、探究式教学、体验式教 学、互动式教学、专题式教学、分众式教学等, 运用现代信息技术等手段建设智慧课堂等,取 得了积极成效。"[3]就思政课教学改革的成效而 言,"大思政课"改革创新校内思政课课堂的形 式和教学方式,以社会大课堂的方式赋能高 校思政课教学。一是落实社会大课堂的实践组 织保障机制。构建高校实践教学工作体系,落 实高校实践教学工作的保障机制, 在高校党委 统一领导下, 以马克思主义学院为主体协调好

教务处、宣传部、学工部、团委等主要职能部 门共建思政课实践教学工作体系, 如思政课实 践教学与大学生"三下乡"实践活动协同实践 机制, 思政课教师和辅导员共同参与组织指 导思政课实践教学队伍等。二是组织开展灵活 多样的实践教学活动。以赛强化实践教学,以 优质师资指导大学生参加诸如"互联网+"、挑 战杯、红色之旅、领航计划等赛事活动,增强 学生的实践能力和解决问题能力。三是建好用 好"大思政课"教育教学实践基地,以专题方 式在校史馆、博物馆和实践基地等开创专题式 的社会"大思政课"堂;在仿真模拟智慧教室 开设多维时空融合的"大思政课"堂等。"大思 政课"以多种方式拓展社会大课堂、赋能高校 思政课培根铸魂。

3. 善于运用社会资源大平台, 助推高校思 政课培根铸魂

善用社会大课堂需善于运用社会资源大平 台,社会资源大平台可分为两类:一类是具有 实体性质的社会思政资源大平台,一是红色资 源平台,主要包括红色纪念馆和红色旅游胜地, 比较典型的红色纪念馆有南湖革命纪念馆、延 安革命纪念馆、南昌八一起义纪念馆、渡江胜 利纪念馆、淮海战役纪念馆和东北烈士纪念馆 等,红色旅游胜地有井冈山、西柏坡等,高校 实践教学和研学应充分运用这些平台对学生讲 行培根铸魂, 筑牢学生为中国特色社会主义事 业奋斗终生的根和魂。二是实践基地资源平台, 主要包括大学生实践教育基地平台,如大学专 业实训教育基地、大学生劳动实践教育基地, 如颐和园、圆明园等爱国主义教育基地, 高校 运用这些平台培养大学生社会主义核心价值观 以及吃苦耐劳、自力更生的优良品质。三是历 史文化资源平台,主要包括博物馆、科技馆、美

术馆、展览馆等,运用具有思政元素的资源平 台,让大学生深刻体验、认知科学技术知识、文 化历史知识、审美艺术知识,厚植学生深厚文 化历史底蕴,培养学生科学精神和艺术审美能 力。另一类是各类网络社会资源大平台,如高 校网络思政教研系统、高校网络思想政治工作 中心、高校网络智慧教育平台、高校各类网络 虚拟教研室等,通过各类网络社会资源大平台 及时提供思政课所需的教学案例、教学素材, 解决思政课教学重难点问题,通过在线示范课 程打造一批精彩思政课程,运用现代科学网络 技术汇集多维时空的社会资源, 助推高校思政 课培根铸魂。

4. 善于拓展大工作格局, 营造"大思政课" 培根铸魂育人新格局

全面推进高校思政课教学改革和提升思政 课教学质量,就要善于拓展大工作格局,营造 "大思政课"培根铸魂育人新格局。当前,各高 校非常重视营造"大思政课"育人新格局的建 设,一是依托马克思主义学院、习近平新时代 中国特色社会主义思想研究中心或研究院等, 积极开展"大思政课"综合试点改革。二是为 解决思政课不同学段的衔接问题, 在教育部大 中小学思政课一体化建设指导委员会指导下, 高校建构并深入推进大中小学思政课一体化教 学育人机制,建设一批一体化的实践基地,积 极开展与中小学思政课共建,在教材设计、教 学目标对接、教学内容衔接等方面进行深入研 讨并达成共识,以提高"大思政课"育人的实 效性。三是结合重要时间节点扎实推进"大思 政课"教学,如在开学典礼、毕业典礼上,高 校书记、校长讲授"思政大课",扎实推进日常 思想政治教育工作。所以, 高校应从顶层谋划、 大资源平台、大师资建设等多种思政课改革创 新的方式出发,发挥各方力量,群策群力,营 造"大思政课"培根铸魂育人新格局。

二、高校善用"大思政课"培根铸魂应坚持的三个原则

为了更好深入理解"大思政课"培根铸魂的内涵和把握其内在发展规律,高校善用"大思政课"培根铸魂应坚持实践性、开放性和目标性三原则。

第一,坚持实践性原则。实践性是马克思 主义的理论品格。马克思认为真理性问题只能 在此岸世界的实践中加以解决,"人的思维是否 具有客观的真理性,这不是一个理论的问题, 而是一个实践的问题。"[4](P500)同理, 理论性问 题也只能在人类社会生活中去寻找,"凡是把 理论引向神秘主义的神秘东西,都能在人的实 践中以及对这种实践的理解中得到合理的解 决。"[4](P501)马克思立足实践批判资本主义旧世 界并力图建构共产主义新世界,中国共产党人 结合中国实际继承了马克思实践观, 寻找到新 民主主义革命道路,进行社会主义革命和建设; 改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国 共产党人坚持"实践是检验真理的唯一标准", 探索出中国特色社会主义道路,解答了一些重 大理论问题和实践问题;新时代以来,以习近平 同志为核心的党中央践行马克思主义实践观, 取得了伟大历史性成就,新征程上,中国共产 党人带领全体人民进行中国式现代化建设,仍 要坚持实践创新精神,只有实践创新才能实现 中华民族伟大复兴。理论来源于现实, 又要用 于指导现实,大学生通过思政课提高对理论和 实践的认知能力,科学地把握习近平新时代中 国特色社会主义思想的世界观和方法论、坚信 马克思主义信仰、社会主义信念和共产主义理

想,从而为中华民族伟大复兴贡献青春和力量。 就目前高校思政课现状而言,它在取得很大成 效同时, 也存在理论讲授与实践融合度不够等 问题,《工作方案》要求建立一批"大思政课" 实践基地,其目的就是改革创新思政课主渠道 教学,"'大思政课'是新时代推动思政课教学 改革、培育时代新人的重大理论创新, 是对传 统思政课教学内涵的丰富和发展"。^[5]所以, "大思政课"不是要创造一门新课,而是通过思 政课课堂联动社会大课堂、搭建大资源平台和 建构大师资体系改革创新思政课主渠道。"大思 政课"以校内思政课课堂联动社会大课堂,利 用社会大课堂进行思政课教学,建构大资源平 台丰富思政课内容, 以更好的资源素材启迪学 生、感染学生和教育学生,强化其家国情怀, 筑军社会主义核心价值观, 做一个马克思主义 的坚定信仰者和中国特色社会主义实践者,通 过建构大师资体系强化高校思政课的实践性, 在实践教学中筑牢学生的思想根基。

第二,坚持开放性原则。《工作方案》指出,"一些地方和学校对'大思政课'建设的重视程度不够,开门办思政课、调动各种社会资源的意识和能力还不够强",^[6] "大思政课"要想取得成效就要坚持开门办思政课,坚持开门办思政课目的在于解决思政课存在的教学资源局限在教材、校园内等问题,形成集校内外资源于一体的开放性的思政课教学模式。所以,"大思政课"坚持开放性原则主要是以具有思政元素的社会资源、平台为载体,充分发挥思政课教师的积极性、主动性、创造性,利用新媒体技术,上活上好思政课,以思政课课堂联动社会大课堂、构建大资源平台、搭建大师资体系等举措更好办好思政课。通过"大思政课"讲好中国近代以来 180 多年斗争胜利的来之不易,中

国共产党 100 多年奋斗史的来之不易,中华人 民共和国 70 多年的发展所取得伟大成就的来 之不易、40多年改革开放的实践创造及其取得 辉煌历史性成就的来之不易。"大思政课"坚持 开放性原则要求思政课教学主体的多元性,除 了思政课教师这一主体之外, 还需要英模劳模 优秀校友"现身说法", 积极推进专业课教师参 与"大思政课"教学,鼓励符合条件的优秀辅 导员参与思政课教学,从主体多元性视角建构 建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、 自律严、人格正的思政课大师资力量。中共中 央办公厅、国务院办公厅《关于深化新时代学 校思想政治理论课改革创新的若干意见》指出: "各高校可在与思政课教学内容相关的学科选 择优秀教师进行培训后充实思政课教师队伍, 可探索胜任思政课教学的党政管理干部转岗为 专职思政课教师机制和办法, 积极推动符合条 件的辅导员参与思政课教学。"[7](P8-9)"大思政 课"是开放性课程,可以在高校课堂上讲,也 可以在社会上讲,在博物馆、艺术馆、展览馆 上讲,即高校课堂思政课、博物馆思政课、艺 术馆思政课、展览馆思政课等,形式多样,内 容丰富,"大思政课"的体系之大、内容之广、 形式多样展示了其开放性。

第三,坚持目标性原则。"大思政课"的根 本任务是立德树人,以培根铸魂为核心,其目 标在于为党育人、为国育才,培养德才兼备的 社会主义建设者和接班人。习近平强调,"要把 立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本 标准,真正做到以文化人、以德育人,不断提 高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化 素养,做到明大德、守公德、严私德。要把立 德树人内化到大学建设和管理各领域、各方 面、各环节,做到以树人为核心,以立德为根 本。" [8](P7) 当前,我国处在中华民族伟大复兴战 略全局和世界百年未有之大变局交织激荡的历 史时期,"灰犀牛"和"黑天鹅"事件等很多不 确定因素时有发生,新一轮科技革命和产业变 革对世界经济产生着广泛而深刻的影响, 当代 中国青年是伴随互联网成长起来的, 正处在世 界观、人生观、价值观形成的关键时期,他们 兴趣广泛且勇于挑战,思想活跃且自信自立。 "大思政课"具有鲜明的时代特征和实践导向, 有利于推动思想政治教育根据当代青年鲜明的 个性特点开展,不断提高思想政治教育的实效。 大思政课要坚持铸魂育人,在大学生中持续开 展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教 育活动,引导大学生增强中国特色社会主义道 路自信、理论自信、制度自信、文化自信、坚 定大学生的马克思主义信仰、中国特色社会主 义信念和共产主义理想, 使其具有家国情怀和 勇担时代大任的使命感。与其他课程相比,"大 思政课"立德树人和培根铸魂目标更加凸显目 任务更加紧迫。

三、高校善用"大思政课"培根铸魂 应处理好三对关系

高校要构建"大思政"育人格局、整合多 样资源,善用"大思政课"培根铸魂还应把握 和处理好思政课和"大思政课"、思政小课堂和 社会大课堂、理论教学和实践教学这三对关系。

第一,掌握好思政课和"大思政课"的关 系,铸牢学生的理想信念之基。"思政课是落实 立德树人根本任务的关键课程, 思政课作用不 可替代",[3]以习近平同志为核心的党中央高度 重视高校思政课建设,指出要站在世界百年未 有之大变局、党和国家事业发展全局的高度办 好思政课,"办好思政课,就是要开展马克思主

义理论教育, 用习近平新时代中国特色社会主 义思想铸魂育人, 引导学生增强中国特色社会 主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自 信,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报 国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义、 建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大 复兴的奋斗之中。"[3]新时代以来,思政课地位 日益凸显、发展环境向好、建设成就显著, 培 根铸魂成效明显, 但少数高校也存在思政课针 对性不强和吸引力不够等问题。"大思政课"具 有强烈的现实问题意识和鲜明的实践特征, "'大思政课',是科学理论与时代特征、社会实 践结合的思政课, 是学校课堂与社会课堂结合 的思政课。"[9]思政课教师应当深入理解"大思 政课"的内涵,不能虚化或泛化"大思政课" 立德树人的主渠道功能,虚化"大思政课"就 会使社会大课堂受热捧而思政小课堂曹冷遇。 泛化"大思政课"就会"把'大思政课'泛化 为一个包罗万象、没有边界的大筐"。[10]因此, 在聚焦"大思政课"课程属性是思政课的同时, 充分发挥思政课的立德树人的主渠道,通过聚 集大师资力量、充分利用社会大课堂、搭建大 资源平台的方式办好大思政课,深入理解二者 的内涵,把握好思政课和大思政课的关系。

第二,协调好思政小课堂和社会大课堂的 关系,以优质资源培根铸魂。《工作方案》指出: "大思政课"鲜明特色就是改革创新主渠道教学 为主线、善用社会大课堂、搭建大资源平台、 建构大师资体系的思政课,它聚集优质社会资源、善用社会大课堂提升思政课教学质量。教育部就《全面推进"大思政课"建设的工作方案》答记者问时也指出,要"聚焦'大思政课'的'课程'属性,坚持用好思政课课堂教学这一主渠道"。[11]"大思政课"在课堂形式与资源 上拓展和丰富了思政小课堂,突破了校内思政 课课堂受历史时空和资源的限制,运用现代科 技和智能拓展了校内思政课教学时空和教学内 容,以校内外优质资源对学生进行培根铸魂。 随着社会科学技术的发展和国家社会发展战略 需求以及人才培养目标的升级, 当前对"大思 政课"提出了更高的要求, 思政课教学内容不 断地更新升级, 思政课教学方法和教学手段也 日新月异, 这要求高校开门办思政课, 校内思 政小课堂联动社会大课堂, 以社会大课堂充实 丰富校内思政小课堂,强化提升党的理论创新 入脑入心的程度,以提高思政课教学的实效性。 因此,校内思政小课堂与社会大课堂两者相互 联动,应协调好思政小课堂和社会大课堂的关 系,以优质课堂资源培根铸魂,形成完整的育 人环节和链条。

第三,把握好理论教学和实践教学的关系, 以理论与实践相融合的方式育人。少数思政课 教师有一种认识误区,认为"大思政课"突出 强调实践教学,忽略了理论教学,实际上"大思 政课"具有理论教学和实践教学的双重功能和 属性。"大思政课"的社会大课堂融合了理论教 学和实践教学,比如行走的思政课、场馆思政 课,不仅体现了理论教学,也增强了教学的现 实感和实践性, 但不能认为"大思政课"具有 很强的实践性而忽略了其理论教学的功能。我 们应当认识到"大思政课"不是以社会大课堂 消解思政课理论教学,而是拓宽了思政课课堂 教学空间场域, 把思政课课堂教学空间场域社 会生活化,"'在课堂上讲'与'在社会生活中 讲'既是两种不同的'讲思政课'方式,也指 明了思政课不同的课堂形态"。[12]"大思政课" 不仅具有课堂教学理论形态, 而且还具有其实 践形态, 其理论形态的课堂教学需以实践形态 的社会大课堂来检验和提升,实践形态的社会 大课堂需以理论形态的课堂教学为主线,两种 课堂形式虽有差异,但目的都是以培根铸魂为 核心目标,以校内外联动方式实现"大思政课" 的理论教学和实践教学的有机融合,通过社会 大课堂的实践教学强化思政课课堂的理论教学 的针对性和实效性,实现"有字之书"和"无字 之书"的有机融合,进而推进党的创新理论人 脑人心。

注 释:

- [1] 杜尚泽. "'大思政课'我们要善用之"(微镜 头·习近平总书记两会"下团组"·两会现场观 察)[N].人民日报,2021-03-07(1).
- [2] 教育部《新时代高等学校思想政治理论课教师队伍 建设规定》[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/srcsite/ A02/s5911/moe_621/202002/t20200207_418877.html, 2020-02-07/2023-12-24.
- [3] 习近平.思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J].求是,2020,(17).
- [4] 马克思恩格斯文集,第1卷[M].北京:人民出版社, 2009.

- [5] 谢卫金,易文彬.推进"大思政课"建设 培育时代 新人[N].光明日报,2023-06-14(9).
- [6] 教育部等十部门关于印发《全面推进"大思政课" 建设的工作方案》的通知[EB/OL].https://www.gov. cn/zhengce/zhengceku/2022-08/24/content_5706623. htm, 2022-08-24/2023-12-24.
- [7] 关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的 若干意见[M].北京:人民出版社,2019.
- [8] 习近平.在北京大学师生座谈会上的讲话[M].北京: 人民出版社,2018.
- [9] 赵春玲, 逄锦聚. "大思政课": 新时代思政课改革 创新的重要方向和着力点[J].思想理论教育导刊, 2021, (8).
- [10] 冯秀军. "大思政课"建设的几个基本问题[J].思想教育研究, 2023, (8).
- [11] 教育部就《全面推进"大思政课"建设的工作方案》答记者问[EB/OL].https://www.gov.cn/zhengce/2022-08/24/content_5706629.htm, 2022-08-24/2023-12-24.
- [12] 叶方兴.大思政课:推动思想政治理论课的社会延展[J].思想理论教育,2021,(10).

责任编辑:陈娟